

golyóig rognak harcolni, inkább csak rendőri feladat lesz. Jelenleg is az ostromolt német városok polgári lakossága már ellenállás nélkül fogadja a szövetséges csapatokat és helyenként aktív ellenállást tanúsít a pusztítani akaró nácik ellen. Az összeomlás pszichózisán nem változtat Göbbels elcsépelet frázis-áradata sem: a német lakosság tudja, hogy nyugalomban csak a megszállás után lehet része.

Erősen hozzájárul a németek letargiájához, a még meg nem szállt rész állandó légi-bombázása is.

Szovjet és szövetséges repülők

most kedvük szerint támadhatják céljontájakat, vadászrepülésre már egyáltalán nem támasztható, a szövetséges légi-erők a teljes légiuralom kivívása után a repülőtereken semmisítették meg a még megmaradt német vadászgépeket. A legfontosabb Közép-németor-

szági hadszínterek fölött az egymástól kis távolságra lévő repülőterekről felszálló

orosz és angolszász repülők sűrűn találkoznak és szokásos módon szárnybillegetéssel üdvözlik egymást.

Az angolszász nehézbombázók egyébként a héten elsüllyesztették a swinemünde-i öbölben az utolsó német zsebcsatahajót, a Lützowot,

mely Danzigból a szovjet csapatok elől menekült ide.

A német hadsereg teljes megsemmisítése most már csak hetek kérdése. A náci patkányok tömegesen menekülnek főleg a svájci határvidékre abban a reményben, hogy elkerülhetik az ezerszeresen megérdemelt bitófát. Sorsukat azonban nem kerülhetik el, a német haláltáborok leírása most már felnyitotta azoknak az angolszász hitletelnek a szemét is, akik eddig kételkedtek ilyen szörnytetek tömeges elküvetésében.

Szovjet csapatok elfoglalták Kamenet, Drezdától 32 km-re

Moszkva, április 21. (MTI) A Szovjet Tudósító Iroda április 20-i hadműveleti jelentése: Csapatunk Berlin körzetében

elfoglalták Wriezen és Freienwalde helységeket, a német birodalmi fővárostól 40 kilométerre északkeletre.

Ratibortól délnyugatra és délre 4. ukrainai arcvonalunk csapatai a németek szíves ellenállását leküzdve, számos helységet elfoglaltak. 2. ukrainai arcvonalunk csapatai Ausztria területén Bécestől északra támadásukat tovább folytatva több helységet és két vasútállomást elfoglaltak. Az arcvonal csapatai 10 kilométert nyomultak előre északi irányban.

Április 19-én az egész arcvonalon megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 129 német harcocsit és rohamlöveget. Légiharcokban és légvédelmi agyúink tüzével lelőttük az ellenség 140 repülőgépet.

Csapatunk az Oderától nyugatra folytatva támadásukat, átkeltek a Spree-folyón és elfoglalták Spreewald helységet, ahol az ellenség határtalan dühvel védekezett. A német fasztyák csapataikat három páncélos és egy gépesített hadosztállal megerősítették és több ellentámadást intéztek. Gyalogosaink, tűzérségünk támogatásával az ellenséget visszaverték, miközben 56 német harcocsit és rohamgépet megsemmisítették. Az ellenséges katonák és tisztük ezrei maradtak a csatatéren. Csapatunk

Sprebergnél átkeltek a Spreen és átkarolták a város ellenséges helyőrségét, amely harapófogóba került.

A németek ezután rendetlenül visszavonultak. Ebben a körzetben zsákmányoltunk 15 német repülőgépet, 60 agyút és egyéb hadfelszerelést. Gyalogosaink a sikert kiaknázva, rohammal elfoglalták Spreberg jól megerősített védelmi támaszpontot.

Szászország területén szovjet csapatok

elfoglalták Kamenz városát, Drezdától 32 km-re északkeletre.

Az Oderától nyugatra csapataink

a németek erődítéseit áttörték és elfoglalták Freienwalde. Más szovjet kötelékek előrenyomulva, felvették a harcot a Wriezen városot makacsul védő ellenséggel. Gyalogosaink benyomultak a városba és heves harcok során szétverték az ellenséges helyőrséget. Wriezennél csapataink elpusztítottak több mint kétezer német katonát és tisztet. Légierőnk komoly támogatást nyújtottak földön küzdő csapatainknak.

Repülőink bombatámadásaikkal lerombolják az ellenség védelmi műveit és elpusztítják annak emberállományát és hadfelszerelését. A nap folyamán lezajlott légiharcok során lelőttük az ellenség 90 repülőgépét. Légvédelmi agyúink tüzében lelőttük az ellenség 34 repülőgépét.

Ratibortól délnyugatra és délre 4. ukrainai arcvonalunk csapatai harcra előrenyomultak. Oroszaink megtörve a németek ellenállását, átkeltek az Opava-folyón és több magaslattal megszállták. Gyalogosaink visszaverték az ellenség támadását, majd lendületes rohammal elvágták az Opava és Moravska-Ostrava közötti vasútvonalat. Szovjet csapatok folytatva Oderán túli hídfőállásaik kiszélesítésére irányuló harcukat, az ellenség állandó jellegű betonműveinek védelmi hálóját ütközték. Rohamosportyjaink estére több ellenséges kiserődöt elfoglaltak.

2. ukrainai arcvonalunk csapatai Bécestől északra folytatták támadásukat. Az ellenség rugóznított védelmi állásaiba vetette meg lábát, makacs ellenállást kifejtve, gyakran megismételte ellentámadásait. Gárdistáink visszaverve ezeket a támadásokat, számos helységből kivertek a németeket. Északi irányban támadó csapataink 10 km-t nyomultak előre.

Egy nap alatt a különböző szakaszokon zsákmányoltunk 15 páncélosot, 30 agyút, 8 páncélosított szállító gépkocsit, 40 mozdonyt, 457 vasútkocsit és 126 benzintartályt, azonkívül csapataink kezére került 17 löszér-, hadfelszerelés- és élelmiszerraktár. 980 német katonát és tisztet ejtettünk foglyul. Balti flottánk légiereje Pillautól északnyugatra elsüllyesztett négy, 15 ezer tonnás német szállítóhajót és négy, összesen 14 ezer tonnás perleleumszállító hajót. Flottáink hadihajói a Balti-tengeren elsüllyesztettek egy 8 ezer tonnás szállító hajót.

München felé közelednek az amerikaiak

London, április 21. Az amerikai csapatok tegnap este

véglegesen megtisztították Nürnberg városát, minden szervezett ellenállás végét ért,

miután a helyőrség utolsó ellentámadása is kudarcba fulladt. Ez a nagy középkori város 450.000 lakosával a nácizmus jelképe volt. Hitler uralomrajutása óta a nácipárt minden nagygyűlése ott folyt le. Nürnbergből délkeletre az amerikai tank-csapatok

már 110 km-re közelítették meg Münchent.

Még délebbre francia csapatok több helyen

18 km-re közelítették meg a Duna felső folyását,

miután Stuttgarttól délre 30 km-re törtek előre.

Az arcvonal északi végén a brit csapatok jól haladnak előre az Elba torkolata felé, egy km-re állnak Harburgtól, Hamburg ikervárosától. Az angol csapatok megszáll-

ták a Hamburg-brémai autóstrada egy nagy részét és

már jóval túlhaladtak Hamburgon keleti irányban.

Ez az előnyomulás egyúttal Brémát is fenyegeti, a Bréma körüli ostromzár mindig szűkebbre szorul össze. — Lauenburg körzetében gyors ütemben folytatják előnyomulásukat a szövetségesek.

A Harz-hegységben rekedt náci csapatok felmentését célzó német ellentámadásokat Braunschweigből északkeletre megállították. Ezen a szakaszon négy német hadosztály köré szorul a vasgyűrű.

A 9. amerikai hadsereg csapatai megszállították hídfőállásukat az Elba partján Magdeburgtól délkeletre.

Hollandiában az 1. kanadai hadsereg kötelékei 11 km-re állnak Oldenburgtól km-re állnak nyugatra és délre, így

Hollandia háromnegyed része már felszabadult.

Bármikor várható orosz és angolszász csapatok találkozása

London, április 21. (MTI) A nyugati frontról érkező haditudósítások kiemelik azt a tényt, hogy

nincs már többé külön keleti és nyugati arcvonal, csupán németországi front van,

mert a szövetségesek már áthaladtak Németország nagyobb részén és nemskóra mindenütt találkozni fognak az előrenyomuló szovjet csapatokkal. A találkozás most már bármikor várható és ezért a szövetséges csapatokat elölték az orosz tankok és harci-

eszközök fényképeivel és kiadták az utasítást, hogy a tüzelésnél körültekintők legyenek, nehogy véletlenül egy felbukkanó szovjet tankra löjjenek.

Bologna teljes bekerítés előtt

London, április 21. Olaszországban a 8. hadsereg elfoglalta a Porto Maggioret, Argentától északra, mely az alsó Po völgyéhez vezető utat tette szabaddá a brit csapatok számára.

Brit páncélos kötelékek 15 km-re állnak Ferrarától. Ez a hadsereg északkelet felől közeledik Bolognához. Az 5. amerikai hadsereg a Bolognát védő utolsó erődítmény-övezetet számolja fel.

Orosz és angol-amerikai repülők együttműködése

London, április 21. Frank Gilard haditudósító írja, hogy a szövetséges taktikai gépek messze a brit és amerikai seregek előtt, szorosban együttműködnek az orosz

légierő alakulataival és nem egyszer lehet látni, amint brit, amerikai és orosz repülők együttesen csapnak le német célpontokra.

Tito csapatai elfoglalták Buccarit, 6 km-re Fiumétől

London, április 21. Tito marsall főhadiszállása jelenti, hogy jugoszláv csapatok felszabaltották Buccari kikötőjét, Fiumétől

6 km-re délkeletre. A balkáni légierő tegnap a visszavonuló német csapatokat támadta.

Tito távirata Sztálin marsallhoz és Kalininhez

Moszkva, április 21. (MTI) Broz Tito marsall, Jugoszlávia miniszterelnöke a következő táviratot intézte Kalininhez, a Szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökéhez: „Engedje meg, hogy testvéri és baráti rokonszenvenem nyilvánítsam Önnek és hatalmas országa népeinek. Szívemből kívánom, hogy nagy sikereket érjenek el a németfeldúlta szovjet vidékek újjáépítése és a Szovjetunió továbbfejlesztése terén. Az Önök nagy fővárosában való tartózkodásomra és az Önrel való szívélyes találkozásra mindenkor hálával fogok visszaemlékezni. Eljen a hatalmas testvéri Szovjetunió! Fogadja nagyrabecsülésem kifejezését. — Broz Tito, Jugoszlávia miniszterelnöke.”

Tito marsall Sztálinhoz, a Szovjetunió népbiztos tanácsa elnökéhez intézett távirata: „Nagy és hűsi országukból távozva, az ott nyert benyomások hatása alatt állunk. Munkatársainkkal együtt nagy örömmre szolgál, hogy Jugoszlávia népei harcukkal megnyerték az Ön és büles vezetése alatt álló hatalmas Szovjetunió rokonszenvét és szoros barátságát. Megragadom az alkalmat, hogy ismételten hangsúlyozzam, mit köszönhetünk Önnek és a vezetése alatt álló Vörös Hadseregnek és a Szovjetunió népeinek mindazokért a támogatásokért, amelyekben Önök népiüket részesítették. Fogadja nagyrabecsülésem kifejezését. — Broz Tito, Jugoszlávia marsallja.”

Bjerut és Moravski nyilatkozata Moszkvában

Moszkva, április 21. Bjerut, a lengyel nemzeti tanács elnöke, Moravski, az ideiglenes lengyel kormány miniszterelnöke és külügyminisztere és Zsiderski vezér- ezredes, a lengyel vezérkar főnöke tegnap Moszkvába érkeztek.

Bjerut kijelentette: „Azért jöttünk Moszkvába, hogy kifejezésre juttassuk a lengyel nép ama óhaját, mely szerint hozzá akarunk járulni a szabadságszerető népek tartós békéjének megteremtéséhez. A lengyel nemzet békéjét pedig egyszerű és mindenkorra biztosítani akarjuk.”

Ugyanezt hangsúlyozta Moravski is, aki kijelentette, hogy nem csupán az ellenség felettartós győzelem a fontos, ami már amúgyis megtörtént, hanem a népek közötti tartós béke megszer- vezése.

Vasziljev szkij marsall magas kitüntetése

Moszkva, április 21. Vasziljev szkij marsallt a győzelem rendjével tüntették ki, mivel a hadseregparancsnokság által bízott feladatokat kifogástalanul végrehajtotta és nagyszabású hadműveleti irányítása során kimagasló sikereket ért el a német csapatok szétverésekor.

Sztálin marsall, hadseregparancsnok Vasziljev szkij marsallhoz intézett napiparancsában ezt írta: „Vasziljev szkij marsall szelverte a Königsbergi német harcsoportot és elfoglalta Königsberg, Kelet-Poroszország fővárosát.”

Villásreggeli Moszkvában a lengyel államférfiak tiszteletére

Moszkva, április 21. (MTI) Svernik, a Szovjetunió legfelsőbb tanácsa első helyettes elnöke április 20-án villásreggeli adott Bjerut, a lengyel köztársaság elnöke és Moravski miniszterelnök tiszteletére. A reggeli jelen voltak a lengyel miniszterelnök helyettese, a lengyel haderő főparancsnoka, a lengyel kormány tagjai közül az iparügyi és közellátásügyi miniszter, a lengyel köztársaság moszkvai nagykövete, a lengyel nemzeti tanács elnökségi tagja Berman, a helyettes külügyminiszter és sokan mások. Szovjet részről megjelentek Mikoján Burganan, Vicsinszki h. külügyi népbiztos, Dekanozov, Lebedev, Antonov hadseregparancsnok, Gonikov vezér- ezredes, Gunderov és Sztifov altábornagyok. A reggeli meleg, barátságos beszélgetés között folyt le.

Rövid külföldi hírek

Belgrádi közlés szerint Tito marsall moszkvai útjáról visszatért Belgrádba.

Párizsból érkező jelentések arról számolnak be, hogy Dentz tábornokot, Szíria és Líbanon volt főbiztosát halálra ítélték.

Okinawa déli részén az amerikai csapatok nagy iramban számolják fel a még meglévő japán helyőrséget. A még japánok által használt két repülőter közül az egyik már amerikai kézen van.

A Csenoos-éceáni szövetséges légihaderő tegnap a Tokiótól délkeletre lévő nehézbombázó repülőteret támadta, ennek során 47 ellenséges gépet pusztított el. Támadás érte még tegnap Szian fővárosának, Bangkoknak is.

Szabó István f. hó 14-én a ságban támasztotta Vásáry-testvérek lennéni, hogy Testvérek bíráll a tavaszi a kukorica, a ték elcsépelet feltek, hogy

Április 15- termelő bizo egyik Vásáry rodottan tiltá ellen és rág tette Szabó el kelt a Komm amely szerint colja meg a kívánta, hogy táltak, éppen eseléség volt hajította vég Kijelentette róság elé visz

Április 21- vérek nyilatko „Debreczen” című lapok ugyancsak az ok ártatlanok ségében és ism vádolták azzal ritési munkák Ugyanezen a zeti Bizottság zeti bizottsá dr. Kondor Im zekas József, Párt kerületi tagja kiszállta hogy meggyőz ságos helyzet

„Nehd jaria mint 19

Dr. Kondor a kisszegegyh ságát és jeg fel, amelyben következők f Vásáry-testvé ber 6-ém elha de a eseléség got nem mért egy hét múlva Debrecseeből t utazott a tanyé eseléséggel, h városparancsn ván a polgárn ok intéznek a

senki utasít ne cseleked ügy járjanal be

November 2 Testvérek azt parancso nos gazdánl cső tengetit le göréba ne

Balogh szám vember huszadi az utasítást, ho kezdje meg har ben maradt ré eseléség és az ladék nélkül mu

Két nap mult testvérek le mun

Ennek követke megfagyott. Ugy káposztával is.

Februárban a do szek HELMECZ szabómaster. Batt

Bebizonyítjuk a Vásáry-testvérek szabotázsát

Szabó István elvtársunk f. hó 14-én a Nemzeti Bizottságban támadást intézett a Vásáry-testvérek ellen, kijelentvén, hogy „Nem lehet tétlenül nézni, hogy a Vásáry Testvérek birtokán asztalban áll a tavaszi búza és letörtlen a kukorica, mert nem engedték elcsépelni és törni, mert féltek, hogy igénybeveszik.”

Április 15-én a debreceni termelő bizottság ülésén az egyik Vásáry testvér felháborodottan tiltakozott a vádak ellen és rágalomnak minősítette Szabó elvtárs vádjait. Kikelt a Kommunista Párt ellen, amely szerinte jogtalanul hurcolja meg őket. Bizonyítani kívánta, hogy ők nem szabotáltak, éppen ellenkezőleg, a cselédség volt az, amelyik nem hajtotta végre utasításait. Kijelentette Vásáry, hogy bíróság elé viszi az esetet.

Április 21-én a Vásáry-testvérek nyilatkozatát közölték a „Debrecezen” és „Népszava” című lapokban, amelyben ugyancsak azt állították, hogy ők ártatlanok a szabotázs vádjában és ismét a cselédséget vádolták azzal, hogy a betakarítási munkákat akadályozzák.

Ugyanezen a napon a Nemzeti Bizottság termelő ellenőrző bizottságának vezetője dr. Kondor Imre, valamint Fazekas József, a Kommunista Párt kerületi titkárságának tagja kiszálltak a helyszínre, hogy meggyőződjenek a valóságos helyzetről.

„Nehogy úgy járjanak, mint 1919-ben”

Dr. Kondor Imre összehívta a kisszegegyházi tanya lakosságát és jegyzőkönyvet vett fel, amelyben többek között a következők foglaltak: A Vásáry-testvérek 1944 október 6-án elhagyták a tanyát, de a cselédségnek kenyérmagot nem mérétek. Körülbelül egy hét múlva Vásáry Miklós Debrecenből tűzoltóautóval kiutazott a tanyára és közölte a cselédséggel, hogy ő Debrecen városparancsnoka, bátyja István a polgármester. Mindent ők intéznek a gazdaságban,

senki utasításuk ellenére ne cselekedjen, nehoogy úgy járjanak, mint 1919-ben.

November 21-én a Vásáry Testvérek

azt parancsolták Bíró János gazdának, hogy egy cső tengerit le ne törjenek, görbe ne szállítsák.

Balogh számtartó még november huszadika előtt kiadta az utasítást, hogy a cselédség kezdje meg harmadába a földben maradt répa kiadását. A cselédség és az iparosok is haladék nélkül munkába állottak.

Két nap múlva a Vásáry-testvérek leltitották a munkát.

Ennek következtében a répa megfagyott. Ugyanez történt a káposztával is.

Februárban a cselédség is-

Összességében dolgozó női szabószek HELMECZI ZSÓKA női szabómester. Batthyány-u. 12. sz.

mét hozzáfogott a betakarítás-hoz, de Vásáry Miklós márciusban a munkát ismét leltitotta. Szigorú utasítást adott, hogy

csak annyi tengerit szabad törni, amennyi a jóság fenntartásához szükséges.

Azt mondta, hogy április 4-én 200 katonára fog kijönni Nyíregyházáról, majd azok elvégzik a betakarítást.

A kukoricatörés mégis csak tilos

A cselédség és a dorogi földhözjuttatottak haladéktalanul munkához láttak és április 20-ig dolgoztak. Ekkor megjelent a tanyán Németh László törzsőrmester és a VI. ker. katonai parancsnokságtól hozott írás alapján

a termés betakarítását azoelal megszüntette. Kijelentette, hogy 24-én hon-

A cselédség április 10-ig hiába várta a katonaságot. Közben megtörtént a földosztás. A cselédség, amely földhöz jutott, hozzakezdett a termés betakarításához, hogy elkezdhesse a tavaszi munkákat. Ugyanekkor Végh Dezső debreceni h.-polgármestertől írásbeli megbízást kapott, hogy a termést Debrecen város közellátása számára haladéktalanul takarítsák be.

védéssel fogják a munkát folytatni és elvégeznij.

A cselédség és a dorogi földhözjuttatottak elkeseredetten vették tudomásul, hogy a nekik juttatott földön a tavaszi munkálatokat nem tudják idejében megkezdni. Debrecenhez fordultak intézkedésért, amire dr. Kondor Imre a helyzet kivizsgálására a helyszínre

Kemény kézzel intézzük el a svábkérdést

jelentette be Nagy Imre földművelésügyi miniszter a dunántúli földosztással kapcsolatban

A földreform végrehajtása a Tiszántúlon gyakorlatilag véget ért. A föld majdnem mindenütt a parasztság kezén és művelés alatt van. A nemrég felszabadult Dunántúlon azonban még csak most veszi kezdetét ez a korszakalkotó munka. A Dunántúlon rengeteg a nagybirtok — jóformán az egész abból áll — és rengeteg a hazaáruló Volksbund-sváb birtok. Értéktel, hogy ennek a kérdésnek a megoldása lázas izgalomban tartja a Dunántúli lakosságot. Ez az izgalom annál inkább jogos, mert a svábság még ma sem akar belenyugodni irányító szerepének elvesztésébe. Erőszakosan könyököl és pozíciót keres. Budakeszin megtörtént, hogy a Nemzeti Bizottságba régi Volksbund-tagokat küldtek be, másutt a közigazgatási apparátust ragadták kezükbe, ismét másutt pedig a földet egymás között osztották ki.

Mindezek alapján a sváb kérdés napirendre tűzése aktuálissá vált. Gál György, a „Szabadság” munkatársa beszélgetett erről a kérdéssel a földművelésügyi miniszterrel, aki a következőket mondta:

— Tolnában, Baranyában, Somogyban, Esztergom, Komárom, Győr és Fejér vármegyében már megindult a munka a földreform terén.

A Dunántúl egyik legfontosabb kérdése a telepítés. Azokat kell itt földhöz juttatni, akiknek a Tiszántúlon nem jutott föld.

A telepítés szempontjából elsősorban a sváb vidékek jönnek számításba. A nagy svábok, a nagy volksbundisták birtokait most a kis svábok akarják kézrekaparintani. Pedig az ő bűnük sem kisebb, amit a magyarság ellen elkövettek. Természetesen nem arról van szó, hogy a svábságnak azt a vékony rétegét, amely nemzelhű maradt ezekben a nehéz időkben, háborgassuk birtokaikban. Ellenben kíméletlenül elkobozzuk minden sváb birtokát, aki vételt a magyarság ellen és a magyar földigénylők kezére adjuk. Békési, borsodi magyarokat telepítünk ezekre a birtokokra.

Kemény kézzel intézzük el a nemzetellenes, hazaáruló, Hit-

szállott. Megállapította, hogy a cselédséget a termés be nem takarításáért felelősség nem terheli és utasítást adott a munkálatok haladéktalan lefolytatására.

Orgonás József és Bíró János előadták, hogy Németh László törzsőrmester kijelentette, hogy Kisszegegyház, Nagyszegegyház, Kőlmánháza, Bótiszállás és Ujfehértó területéről körülbelül 10—12 napra, katonai szolgálatra fogják behívni az 1910—11—12-es évfolyamokat, hogy a munkát elvégezzék. Németh azt is kijelentette, hogy azért kezdődik 24-én a munka, mert az embereket előbb be kell hívni. A behívó Kisszegegyházra fog szólni.

Eddig szólnak a jegyzőkönyv fontosabb részletei.

Az felolvasatott és az ülésen résztvevő harmincnegyzésszegegyházi lakos aláírta.

A jegyzőkönyvhöz hozzáfűzött a következők nincsen.

ler zsoldjában álló svábság dolgát Magyarországon.

Ugyanakkor azonban nem tesszünk különbséget más nemzetiségek és a magyarság között. Tanújelét adtuk ennek azzal, hogy a Tiszántúli a szlovák földigénylőket a magyar lakossággal teljesen egyenrangúan kezeltük.

— Nagyon fontos a földreform végrehajtása során, hogy a tempó ne csökkenjen, hanem ellenkezőleg, azt még fokozni lehessen.

Április végére a Dunántúlon is befejeződik a földreform végrehajtása.

Emellett nemcsak politikai cél-szerűség szól, hanem a termelés érdeke is. A Dunántúli is nagy lelkességet keltett a földreform és a parasztság aktív részvétele a végrehajtásban semmivel sem marad a tiszántúli mögött. A felszabadulás után egy-két héttel a földreform végrehajtása máris előrehaladott stádiumban van. A dunántúli parasztság óriási lelkesedéssel valósítja meg azt, amiről századok óta olyan sokat hiába álmodott.

Fasiszta merénylők felrobbantották a mátészalkai vonatot Szalmadpusztánál

Hétfőn április 16-án reggel Szalmadpuszta megállónál a mátészalkai vonat ismeretlen merénylők felrobbantották. A menetrendszerű vegyes vonat Szalmadpuszta feltételes megállót megállás nélkül hagyta el és innen körülbelül 150 méterre az utasok kis pukkanásra lettek figyelmesek. Ketten a mozdony után kapcsolót nyitott vagonból kihajolva kis füstfelleglet láttak a sin mellett, majd körülbelül fél perc múlva bekövetkezett a robbanás. Az első 14 kocsi nem sérült, a robbanás a 15. és 16. kocsi között történt, ezek és az utánnuk következő három siklott ki, kettő közülük le is borult a 3 méter magas töltésről. Mind az 5 élelmszerrel

volt megrakva. A kisiklott vagonokon szerencsére senki sem utazott és így halálosat, vagy sérülés nem történt.

A robbanás okának megállapítására 20-án Debrecenből vegyes bizottság szállt ki a színhelyre, amelyben a rendőrség és a honvédség politikai osztálya képviselőin kívül résztvettek: Bay István főhadnagy, Kovács Sándor detektív robbanási szakértők, valamint a DNYBV vasut részéről dr. Sallay tanácsos.

A bizottság minden kétséget kizáróan megállapította, hogy szándékos merénylet történt, mert a robbanást angol gyújtózsínórral idézték elő, amelyet a mozdony áthaladása

hozott működésbe.

A merénylők úgy tervezték, hogy a vonat a megállónál megáll és ennek következtében az aláaknázott rész felett lassan fog elhaladni és így a vonat dereka robban fel. Ha számításukban nem csatlakoznak gáztettüknek rengeteg áldozata lehetett volna.

A nyomozást több irányban megindították. Többek között kiderült, hogy a merénylet előkészítésének éjjelen halálos áldozatot követelő verekedés is volt a közelben. Ezenkívül azonban még több szálon nyomoz úgy a debreceni, mint a nyíregyházi rendőrség s remény van a tettesek gyors kézrekerítésére.

Szentgyörgyi Albert az Országos Nevelésügyi Tanács elnöke

A kormány tagjai szerdán délelőtt minisztertanácsra gyűltek össze. A minisztertanács elé a két hét alatt felgyülemlett igen bőséges tárgyalási anyag került, úgy-hogy a kérdések megvitatásáért a késő estig tartó tanácskozások sem tudták elvégezni, ez a pénteki folytatódó minisztertanácsra vár.

A szerdai tanácskozáson az igazgatások megszűntetésére vonatkozó rendeltetvezetet tárgyalták le, amely rövidesen megjeleneik.

Vörös János honvédelmi miniszter a hadsereg további demokratikus szellemű újjáalakítása ügyében tett fontos előterjesztéseket, amelyeket a minisztertanács elfogadott.

Teleki Géza kultuszminiszter tárcája keretébe tartozó előterjesztések után az Országos Nevelésügyi Tanács felállítását jelentette be, amelynek elnökévé Szentgyörgyi Albertet, a demokrácia régi harcását, a magyar szellemiség egyik legkiválóbb vezető egyéniségét nevezték ki. Ugyanakkor a többi tárcák különböző fontos előterjesztései szerepeltek a minisztertanács tárgyalásának napirendjén.

Kinevezések, lakáskérdés és személtügy a jog és pénzügyi bizottság előtt

Nagyjelentőségű ügyeket tárgyaltak a városi jog- és pénzügyi bizottság péntek délutáni ülésén.

A megüresedett főjegyzői, tanácsnoki, tisztviselési, fogalmazói, három II. osztályú fogalmazói és egy ügyészi gyakornoki állás betöltésére Domszky Imre főjegyző a javaslatot. Dr. Erdős Imre hangoztatta, hogy azoknak a tisztviselőknek helyet, akik május 1-ig nem térnek vissza munkahelyükre, mint megüresedettet, meg kell töltésük be.

Fordítsanak gondot arra is, hogy a hivatalokban megfelelő arányszámmal szerepeljenek a tisztviselők. Szabó Kálmán polgármester a következő álláspontot képviselte: — Ha olyan tisztviselő jön haza — mondotta —, aki a németek ellen harcolt, azt vissza kell helyezniünk állásába. Azokat a tisztviselőket, akik itthon maradtak és akiknek politikai megbízhatóságáról meg vagyunk győződve, azokat elő kell lép-tetni.

Szó volt a lakáshivatal kiutalási rendszerének megváltoztatásáról, a deportáltak és a Dunántúlról visszatértek elhelyezési problémáiról. A lakáskérdést ráköltözötéssel gondolkodják megoldani.

A jog- és pénzügyi bizottság kéri a kormányt, adjon ki rendeletet, hogy az elmenekült és záros határon belül vissza nem tért tisztviselőket állásukról lemondottanak kell tekinteni.

A tisztifőorvos jelentette, hogy a járványveszély nem vonult el Debrecen felől. A meleg idő a vérhas, hastífusz és paratífusz veszélyével fenyeget. Ha a lehető legrövidebb időn belül nem tüntetnek el minden szemete a városból — mondotta —, Debrecen öngyilkosságát követel el.

Ijesztő mértékben felszokkott a nemibetegségek száma és súlyossá vált a tüdővész pusztítása. Ma a tüdőbetegek 80 százaléka a családban marad és fertőzi a társadalmat.

Végh Dezső h. polgármester bejelentette, hogy a fontos élelmiszerek beszerzése céljából 500.000 pengős folyószámlát nyitott a Városi Takarékpénztárnál.

Kaleenda Lóránd bejelentette, hogy Debrecen 16.000 házából 11.000 megsérült. Hosszas vita indult meg az építészeti szabályrendeletre való alkalmazkodás körül, míg úgy határoztak, hogy a javaslatot újból meg-szövegezik.

Harsányi Imre dr. bejelentette, hogy az iparigazolványok kiadásával kapcsolatos díjakat háromszorosra emelik.

Demokrácia és nevelés néhány kérdéséről

Írta: dr. Andics Erzsébet

A magyar társadalmi és politikai élet következetesen demokratikus átalakítása megköveteli, sőt előfeltételezi az iskolának és a nevelésnek demokratikus szellemben való átépítését. A magyar közoktatástípus úgy, ahogy ma a 25 éves reakció terméke, magán viseli annak minden jellemvonását. A reakciós rendszer részéről megnyilvánuló lenézése a kultúrának, népellenség, szabadságyűlölete és haladásellenessége mélyen rányomta a bélyegét az ifjúság nevelésére és egész oktatástípusunkra. Ezen a téren a magyar demokráciának rengeteg tennivalója van, ugyanakkor — valljuk be őszintén — ezen a téren történt eddig a legkevesebb.

Az ifjúság nevelésének gyökeres átalakítása nem hiába foglalkoztatja egyre többet a közvéleményt. Amilyen mértékben érvényesül hazánkban a népi demokrácia, olyan mértékben fog az iskola- és nevelésügy egyre nagyobb figyelem és gondoskodás tárgyává válni. Oktatástípusunk súlyos elmaradottságát minél rövidebb idő alatt be kell hoznunk. *Egész oktatástípusunkat, annak szervezetét, tartalmát épp úgy, mint módszereit, új alapokra kell fektetni.*

Az új, demokratikus iskola megteremtése olyan nagy feladatot, hogy megvalósításához szükség van az egész demokratikus magyar társadalom, tanárok és tanítók, orvosok és szülők, sőt nem utolsósorban magának a diákságnak a közreműködésére is. Ezért örömmel kell üdvözölnünk azokat a véleménynyilvánításokat, tanácsokat és javaslatokat, amelyek nyilvánvaló célja ezen nagyjelentőségű társadalmi és politikai kérdést a megoldáshoz közelebbvinni. A vélemények tisztázása vita és kritika útján ezt a célt csak elősegítheti és ennek szellemében szeretnénk hozzászólni Karácsony Sándornak, a debreceni Szabadegyetemen „Demokrácia és nevelés” címen nemrég tartott előadásához, a „Néplap” folyó hó 19-i számában közölt részletes beszámoló alapján.

Nem értünk egyet az előadó azon kijelentésével, hogy „A demokrácia nem felülről jött tevékenységet kíván, hanem azt kívánja, hogy mindenki önállóan, egyéniségének megfelelően tevékenykedhessen. Ez az alapfeltétele a demokrácia nevelésnek is.”

Az előadó nyilvánvalóan ösztönözteti a demokráciát az anarchiával. Holott a demokrácia a rend, a szabadság rendje, sokkal inkább rend, mint volt a reakció „rendje”, mert a társadalom nagy többsége természetes törekvéseinek jobban megfelel, haladottabb és észszerűbb. „A felülről jött tevékenységről”, azaz az általános érdekek ügyek egységes központi irányításáról a demokrácia nem mondhat le, ha nem akar kaoszba süllyedni.

A demokrácia célja éppen ellenkezőleg a haladás, gazdasági, politikai és kulturális életünk magasabb szintre emelése. A modern fejlődés pedig éppen az egyes egyének egyre tervszerűbb és tökéletesebb összeműködését, az erők mind racionalisabb koordinálását követel, (lásd modern nagyipar, közigazgatás, tudományos kutatás stb.) és kizárja azt, hogy „mindenki önállóan tevékenykedjék”, mint „autonóm lény”. „Egyéniségének megfelelően”? Igen. De mint része az egésznek, mint fegyelmezett tagja rendkívül bonyolult, modern társadalmunknak.

Ha a demokrácia nem anarchia, hanem annak az ellenkezője, akkor a demokrácia nevelés sem lehet szélsőségesen individualista, anarchista. Karácsony Sándor sokat beszélt „önálló egyéniségekről”, „autonóm lényekről”, de egy szót sem a *fegyelmességéről*, a közösség: a társadalom, a haza iránti kötelezettségre való nevelésről, arról, hogy az egyes egyén és annak érdeke alá kell, hogy legyen rendelve a köznevelés és a köznevelésnek. *A demokrácia éppen azért, mert több szabadságot ad, több öntudatos fegyelmet is követel.* Ezt megteremteni elsősorban a nevelés feladata. Eszünk ágában sincs tagadni az egyéniség szabad kibontakozását, az egyén jogát „őálló gondolkodásra és gondolkodási szabadságra”, mindez társadalmunk, az ország általános fellendülésének egyik alapfeltétele. De tudjuk, hogy az igazán gazdag egyéniséget éppen a közösséggel, tanuló- vagy munkaközösséggel való legszorosabb kapcsolat és fegyelmezett együttműködés fejleszti ki. A kollektívnek rendkívül nagy a nevelőhatása az egyénre, így például az iskolatársak, az egész osztály, vagy iskola jó, vagy rossz véleményének az egyes tanulóra. Ezen a téren a legmodernebb és legdemokratikusabb pedagógiának már igen gazdag tapasztalatai vannak, Karácsony a kollektívnek, azaz annak a kisebb, vagy nagyobb közösségnek, amelyen belül az egyes egyén tevékenysége folyik, nagy nevelőhatását teljesen figyelmen kívül hagyja. Már pedig a csak önmagukra tekintettel lévő „autonóm egyéniségekből” könnyen lesznek csak a saját hasznukat néző egoisták, mások verítéke és könnye árán vagyonokat összeharcolók, saját egyéni érdekeik kedvéért embertársaikon keresztülgázoló karrieristák, olyan emberek, akik egyéni előnyökért mindegyre kaphatók. A népi demokráciának egyik fontos célkitűzése az ilyen egyénektől éppen megszabadítani társadalmunkat. A magyar nemzet csak akkor lesz képes az előtte álló óriási feladatokkal és még nagyobb nehézségekkel megküzdeni, ha minden egyes tagja elsősorban a közös érde-

ket fogja szem előtt tartani: a termelés helyreállítását, az ország minél gyorsabb újrakezépítését, a reakció és faszizmus gyökereit kiirtását, az évszázados elmaradottságunkkal való felszámolást stb. A demokrácia az egyéni érdekek és közérdekek összeegyeztetésére törekszik. Olyan esetekben, amikor ez nem lehetséges, mindig az egyéni érdekek kell alárendelni a közérdekeknek. Ez a feladat vértünkkel kell, hogy váljon. Ezen állunk, vagy bukunk. És ezért a demokrácia nevelőknek ezt különösen ki kell hangsúlyozniuk. Semiképp sem szabad megelégedniük erről, mint Karácsony Sándor teszi, „Demokrácia és nevelés” című előadásában.

Ugyanokan nem tudunk egyetérteni Karácsony Sándorral abban, hogy a demokratikus iskolában „a diák, a növendék épp olyan autonóm lény, mint amilyen autonóm lénynek kell lenni a tanárnak is”. Eltekintve az „autonóm lények” fogalmától, a meghatározottabb kifogásoljuk, tanulónak és tanárnak ezt az egyszerű egymás mellé állítást. A tanuló és a tanár között nem egyenlőségi, hanem alárendeltségi viszony van. Enélkül nincs iskola. Mi pedig iskolát akarunk, mégpedig jót, a réginél jobb iskolát és nem „autonóm lények” kaotikus gyülekezését. A tanár oktatja, irányítja, fegyelmézi a tanulókat, feljeliük van rendelve. Persze, a demokratikus Magyarországon iskoláiban csak demokratikus érzésű, a nép ügyét szívvel viselő tanítóknak és tanároknak van helyük. Az iskolát meg kell tisztítani, nemcsak az egész-, de a fél- és negyednyilasoktól is. De ami a néphez hűző, demokratikus érzésű, becsületes tanítókat illeti — és ilyen a magyar tanítók és tanárok zöme —, ezeknek tekintélyt nemcsak hogy feltékenyen meg fogjuk óvni minden támadástól, hanem eddig még nem látott magaslatra fogjuk emelni.

Tulajdonképpen leegyszerűsíti Karácsony Sándor a demokrácia nevelés előtt álló feladatokat, amikor kijelenti, hogy „a demokráciában a nevelés terén mindent pontosan fordítva kell csinálni egy nevelőnek, mint régen”. Szó se róla, a dolog távol sem ilyen egyszerű. Az eddigi pedagógiában nem minden volt rossz, az iskolában nemcsak haszontalan, vagy káros dolgokat tanítottak. Amilyen erősen el kell, hogy vessük, ami a régi iskolában haszontalan és téves volt, ugyanolyan gondnal fogjuk átmenteni az új nevelési rendszerbe mindazt, ami a régi érték volt. Egyáltalában nem szándékozunk a fűrdővízzel együtt a gyereket is kiönteni. A népi demokrácia a nevelés terén is épp úgy, mint minden téren a *kulturörökség*, a némes és értékes hagyományok hű őrzője és értékesítője. Az újba beolvasztja mindazt a régitől, ami abban értékes és általános érvényű volt. E nélkül fejlődés el nem képzelhető.

Ugyanígy jellegű túlzásnak tartjuk, hogy „a padfőtől irodalom... szemét volt”. Engedelmet! A pad fölött reakciós és értéktelen írások mellett Horátiust, Dantet, Shakespeare-t, Goethét, Berzsenyit, Arany Jánost stb. is tanították. A kérdés magja abban van,

hogyan tanították? Úgy, hogy a tanulók nemcsak nem szerették meg őket, nemcsak nem választották őket tanító-mestereikül az életben, hanem meg se értették. Nagy szellemű gondolatvilágának még csak a szele sem érintette őket, nemhogy mélyebb nyomokat hagyott volna jellemükben és felfogásukban. Ezen gyökeresen változtatni kell. Különben továbbra is, úgy mint az utolsó 25 évben, olyan intelligencia fogja elhagyni az iskola padjait, amely számára az emberi szellem legnagyobb erőfeszítései és legértékesebb eredményei ismeretlenek és érthetetlenek maradtak.

A demokrácia szellemének alapos félreismeréséről tanúskodik Karácsony Sándor előadásának azon része is, amelyben a bűn és nem bűn fogalmáról beszél. Kikel „a bűn és nem bűn meghatározása” ellen. „Bűn és nem bűn ellentéte a lelkekben egy bizonyos feszültséget okoz mindössze”. Elégé homályos, de ha azt gondolja az előadó, hogy a demokrácia nevelés ezeket a fogalmakat tagadni fogja, úgy nagyon téved. A demokrácia mást tart bűnnek, vagy nem bűnnek, mást tart jónak és mást rossznak, mint a reakció és faszizmus, de jó és rossz között, erkölcsös és erköltesien

között a határt a legesetűben meghúzza. A népi demokrácia a legmegvetendőbb bűnnek, a legnagyobb erkölteselenségnek számítja a társadalom, a köz, embertársaink boldogulása és egyenjogúsága ellen irányuló cselekedeteket, a harácsolás, kizsákmányolás és elnyomás szellemét, az emberi szabadság és haladás ellen irányuló törekvéseket. Az ilyen törekvések hordozói ki fogja közöszíteni a becsületes emberek társadalmából. Tudjuk, hogy szavakban ezt a régi iskola is elítélte, de csak szavakban. A reakciós magyar iskola rendszer és a nevelés alapfeladatát tűzte ki — tudatában volt ennek a tanítósnak, vagy nem — a népellenes és nemzetellenes reakció engedelmes eszközeit nevelni a gyermekekből. A demokratikus iskola ezzel ellentétben a haladásért harcoló, népi és az egész emberiség érdekeit mindenekelőtt helyezte fegyelmezett, dolgos, kulturált embereket van hivatva nevelni, mert csak ezek képesek az országot új, egészségesebb alapokon felépíteni, a demokratikus rendet, szabadságot és függetlenséget mindenfajta ellenség ellen, ha kell, az életük árán is megvédeni. Az ilyen cékitűzésű iskola felel meg a magyar nemzet érdekeinek, a demokratikus magyar társadalom gerincének: a munkások, parasztok és dolgozó intelligenciák világnézetének. Karácsony Sándor nevelési nézeteinek nem sok köze van ehhez az új, demokratikus iskolához.

Miért tesped Debrecen zenei élete?

Debrecennek a háború előtt fejlett zenei élete volt. A Zenekedvelők Köre gondoskodott róla, hogy a világ legjobb előadóművészei eljőjenek hozzánk. Volt olyan szon, hogy Hubermann, Szigeti, Casals, Jeanne Marie Darré, Marcel Journet egymás után jelentek meg a Bika előadóművésznél. Ez a világhírű színvonalú kultúrétel akkor torpant meg, amikor Lossonezy főispán, a Gömbös-korszaknak ez a bárgyú kreaturája „átállította” a debreceni kultúrételt, kiebrudalta az avatott zenei vezetőket s helyükre rossz dilettánsokat ültetett. Emlékeztet az a beszéd, amit az egyik koncert bevezetőjeként mondott. A zenei élet új „keresztény” korszakát köszöntötte benne. Ezen a keresztény korszakon azután azt kellett érteni, hogy a kultúrközség elmaradt a koncertekről. Hubermann, Bartók s a hazájuk hasonló nagyságok helyett a német kultúr-*inézét* középszerű „csereművészei” kaptak szobát. Ami elvont, magasrendű, szellemi volt, azt röviden zsidónak bélyegezték. Kodály és Bartók művészetét teljesen száműzték a debreceni pódiumokról, mert *noha* reggel, délelőtt, este lílára üvöltötték magukat a nagy magyarságtól, ez a fajta, tisztult, humanista magyarság örökre idegen maradt számukra.

Ez a korcs, higveleji kultúrpolitika teljesen átjatta a debreceni zenei életet és belezivárgott a Zeneiskola falai közé is. Pedig itt magasrendű munka folyt. Az óvodás gyermekek izlését Kodályon, Bárdoson csiszolták, a zongoratanzak eredményeire felfigyeltek az Akadémián is, a házi-muzsikálás, ez a legjobb, gyakorlati értelemben vett kamara-zene, széles körökben el-

terjedt. De jött az új szellem s megkezdődtek az intrikák. A Zeneiskola kitűnő igazgatóját származása miatt addig móták kollégái, — kivülképpen a szélső hitlerista magatartásáról ismert művészpár, — míg az állását el nem hagyta.

A metely tehát ugyanolyan rombolást végzett a zenei élet területén, mint a fizikai és szellemi élet más síkjain. De amíg más területen a szellemi tisztulás és megújulás örvendetes jeleit látjuk, az irodalmi élet meg egyenesen *vivágzásnak* indult, — Ady Társaság, Szabadegyetem, Magyarok, — a zenei élet dermedt ájultságából nem tud feleszmélni. Mennyi munkát és milyen jó anyagot találna az a művészpédagógus, aki vállalkoznék a tetszhalott feltámasztására. — Dalárdáink nélkülözök a magasabb értelemben vett vezető erőt. Ifjúságunk, ébredező munkástömegeink ajkáról szinte kiesordul a visszafojtott dal. Színházunk zenei színvonal a legsilárdabb vidékiség. Filharmónikus zenekarunk széteszlott. Szóló művészeink hallgatnak. Új, nagy, felszabadult tömegek lesnek a pillanatra, hogy megnyiljanak számunkra a zeneterek, amelyek eddig egy fényző polgári réteg kiváltsága voltak. Pedagógusaink, munkásvezetőink alig várják, hogy jól átgon-dolt népszerű előadásokkal be-segítsék ezeket az új tömegeket a zene birodalmába.

Takarítsuk el a romokat, tisztítsuk meg zenei életünket a szabadságyűlölet elemektől és keressük meg azt a vezetőt, aki mint Debrecen nagymúltú zenei kultúrájának új igazgatója megvalósítja mind azt, amit elvárunk tőle.

Fáy Árpád.

APOLLO-MOZI

Izgalmas amerikai kalandtörténet

Texas (I. rész)

Az álarcos lovas

Előadások: d. u. fél 3, 4 és fél 6, vasárnap 11 órakor is.

Petőfi-mozgó (volt Vígsház)

Mai műsor: Nagy magyar szó rakoztató szimfónia

A FALUROSSZA

Dayka, Somlay, Greguss, és Rózsashegyi főszereplésével Orosz híradó

Előadások: fél 3 4 és fél 6-
kor vasárnap d. e. 11-kor is. Pénztár 12-kor, vasárnap 10-től.

A széles néprétegek egyre nagyobb mértékben vesznek részt az állam vezetésében

Fjedorov szovjet közíró szemléje Magyarországról

Moszkva, április 21. A Vörös Hadsereg győzelmes előnyomulása során felszabadította Magyarországot. A most kialakuló demokratikus rendszer lehetővé teszi, hogy a magyar nép széles néprétegei is résztvehessenek az ország intézésében. Valóban

a parasztok, az ipari munkások és az értelmiség mindinkább bekapcsolódnak a nemzetvezetés gépezetébe.

Eddig erről szó sem lehetett, mivel a magyarországi reakció ezt a legkifejezettebben ellenezte. Minden jog a reakciós urak kezében volt, minden kötelesség ellenben a széles néprétegek vállára nehezedett. Ha esetleg erről a kérdéstről szó volt, akkor mindig azzal az üres frázissal terelték el a beszélőt: a magyar nép széles rétegei még nem elég érettek arra, hogy bekapcsolódjanak az államügyek intézésébe. Azonkívül pedig

félték a nép öntudatra ébredésétől.

A magyar feudális államvezetők volt pozíciójukat a maguk kizárólagos jogának akarták megtartani, minden ők akarták intézni, úgy a törvényhozást és végrehajtást, mint a kül- és belpolitika irányítását.

A nagy nemzeti katasztrófa, amelyet a feudális nagybirtokosok uralma zúdított az országra, egyben a felvilágosodást is jelenti a magyar nép számára.

A szovjet fegyverek győzelmei következtében demokratikusan újjáépülő Magyarországon a széles néprétegek egyre nagyobb mértékben vesznek részt a demokratikus magyar állam megteremtésében.

Régebben miniszteri tanácsosi vagy főispáni állásokba csak a

kiválságos rétegek képviselői juthattak, miközben a feudális nagybirtokra támaszkodó uralkodó klékk a csendőrszurotyok erejével tartotta vissza a nép alkotó erejének előretörését. Most, miután az államvezetés a legnagyobb szerencsétlenségbe döntötte az országot, az ezért felelős elemek Hitler hordáival „elmenekültek”, a magyar nép pedig visszanyerte önbizalmát. A demokratikus ország újjáépítői gőzerővel látnak a teendőkhöz, de minden nehézséggel szemben is acélos energiával veszik fel a harcot.

A magyar népből rejlik erőnek és eszelekvőképességnek egyik legnagyobb bizonyítéka a földreform radikális és gyors megoldása, illetve végrehajtása.

Az építő munka során egyről sohasem szabad megfeledkezni: a reakció elleni környörtelen harcrol.

Még erősebben kell folytatni a nemzetellenes elemek elleni harcot, a nyilas banditáknak meg kell kapniok méltó büntetésüket! Kétségtelen, hogy ezek közül sokan elálcázva még mindig a demokrácia hivatalaiban folytatják reakciós tevékenységüket, de

ha a tisztogatás e követelményeknek megfelelően fog végbemenni,

akkor biztos, ők sem kerülnek ki sorsukat. Ezekre kell lesújtania a népbíróknak.

A demokratikus néprétegeknek pedig meg kell mutatniok, hogy igenis elég érettek arra, amitől eddig annyira féltették őket. Vezetni fogják az országot, újjáépítik és fiaiknak földet és munkát adnak, egyben végeznek ellenségükkel, a reakcióval, a fasiszmussal.

Fokozzuk a napraforgótermelést

Hazánk sertésállományát mondhatni teljes egészében elrabolták a visszavonuló németek. Bármennyire is szükséges a közéletmezés céljaira a zsír és szalonna, sem a közellátási, sem a földművelési érdekek nem tartják megengedhetőnek, hogy megmaradt készletű sertésállományunkat levágják. Ezeknek a sertéseknek tenyésztési célokat kell szolgálnia. Hosszú ideig le kell mondanunk a szalonnáról és a zsíról. Át kell állítani termelésünket, de izlésünket is az idő követelményeihez.

Senki ételéből nem fog hiányozni a zsír, ha a magyar gazdák elegendő olajmagyvat termelnek.

Eppen ezért a közellátásügyi miniszter elsősorban a napraforgótermelés fokozására hívja fel az új magyar kisgazdák figyelmét. Termelési szempontból lényec-

ges, hogy a legkevesebb igásmunkát követelő növény, a napraforgó, amit még mindig nem kérés elvetni és szükség esetén szántatlan földbe is elvetjük, bőven teremjen az idén. Termelése kelts jelentőségű: egyrészt az étkezési céljait szolgáló olaj a használat, másrészt a termelő nagyértékű olajpogácsát kap vissza, amivel tovább nevelheti majd a jövő esztendőben levágásra kerülő sertéseit. De nem kizárólag a napraforgó szárának tüzelőanyagként való felhasználhatósága sem.

A magyar gazda előtt példaként álljon a szovjetországi gazdálkodás. Hatalmas aranyárga napraforgóábrák mosolyognak át a végtelen orosz rónaságon.

Izre sem rosszabb az olajban sült étel. A magyar gazdaszurotyok minden bizonnyal nem kelnek fogynak az olajjal készített ételek fogyasztásával is.

Öt osztálya lesz a népjóléti minisztériumnak

Molnár Erik népjóléti minisztériumának megszervezése — a miniszter személyes vezetése alatt — gyors ütemben folyik és rövidesen megkezdji munkáját. Öt osztály felállítását tervezi Molnár Erik. Ezek közül az egyik a szociálpolitikai ügyekkel, a másik társadalombiztosítási, a továbbiak pedig hadigondozási, lakás- és közegészségi ügyekkel foglalkoznak. A régi minisztérium személyzetéből Molnár Erik seukit sem foglalkoztat, mert megvárja, hogy a szigorított igazoltatások megtörténjenek.

214 felfüggesztés a kereskedelmi minisztériumban

A kereskedelmi és közlekedésiügyi miniszter 214 alkalmazottat további működés alól azonnali hatállyal felfüggesztett. A felfüggesztettek között szerepel: Fluck István államtitkár, dr. Hidvégi Ervin, dr. Vásárhelyi Béla, dr. Keszserü István, dr. Zawadowszki Fjedor, Elischer Pál, Sigmond Albert, dr. Dobrovics Károly, Dömötör Sándor, dr. Gál László, dr. Wannié Rezső, mind tanácsosok és osztálytanácsosok.

Letartóztatások, internálások

Letartóztatta a debreceni rendőrség dr. Kertész Kálmán ügyvédet, a közjóléti szövetkezet ügyvezető elnökét visszaélései miatt. Kihallgatása folyik az irányban, hogy mi történt a szövetkezet által összeszedett zsidó ingóságokkal.

A debreceni internálótáborba került dr. Szabó Zoltán volt nagykárolyi polgármester, később szatmári városi tisztviselő. Az internálási végzés indoklása: a jobboldali kormányzat bizalmából vezető állást töltött be később közhivatali működést fejtett ki a Szálasi-kormány belügyminisztériumának fahatalmazása alapján. Természetesen, mint ilyen, fel is esküdött Szálasi-ra. Most jelentkezett a demokratikus belügyminisztériumban szolgálattételre; letartóztatásakor már be volt adva igazolása iránti kérelme.

Újabb munkaszolgálatos kerettisztet internált a debreceni rendőrség. Sívágó Béla, a 118. vasútépítő munkásszázad hadnagya volt, ebben a minőségében nemcsak a munkaszolgálatosokkal, hanem a melléjük beosztott kerettelgységgyel is kegyetlenkedett.

Internálta a rendőrség Gonda Ferenc, 61 éves, földesi ciézmestert. — Gonda 1936 óta volt a Pestetich, majd a nyilaspart tagja. — „Napról-napra figyeltm a zsidók működését — mondja saját vallomásaiban — és ha nekem valami nem tetszett, jelentettem a csendőrségnek.” Feljelentette például Berger Dezső földesi lakost titkos rádióleadó tartása címén. „Bevallom: orrol nem győződtem meg. Csak később, mikor Bergert már elvitték, derült ki, hogy a jelentés nem felelt meg a valóságnak.” Gonda órák hosszát ácsorgott az autóbussz-megállónál és zsidó üzletek előtt, a zsidókat lesve. Előfordult, hogy keresztényeket, akik egy ilyen üzletbe be akartak menni, inzultált. Egy alkalommal káromkodások közepette arculütött egy tizenegy gyermekes zsidó anyát. Mult év március 20-án két SS-katonát vitt egy zsidó férfi lakására azzal, hogy löjjeék febe. A német katonák tiszteletére állandóan fahatásokat rendezett.

DANCING

Széchenyi-u. 1/b. — Ma 3 órától
ÖSSZTÁNC
Április 23-án
új TÁNCANFOLYAM
KEZDŐDIK. — Kifűző Jazz.

Spartakus

Irtá: VILÁG MIKLÓS

Hatezer arcon dermed a tajték,
Hatezer testben szakad az izom,
Hatezer kézről vér és verejték
Csorog egy rettentő erdősonon.

Hatezer száznak tapad a nyelve,
Hatezer mellben a tüdő zihál.
Kétszer hatezer lábfej, amelybe
Kétezer hóhér szöveget kalapál.

Hatezer szívben dobog a vér még,
S látnak a véres, düledő szemek.
Hegyek táncolnak, lángol a térség
És a tömeg nevetve ögyeleg.

Hatezer Isten lóg a keresztlen,
Uram istenem, mind a te fiad!
Tudod, mindig megváltást kerestem
És most megváltva érzem magamat!

Hatezer kereszt, hatezer ember
Teste vonaglik és leszáll az éj.
A gyöngék szive talán már nem
Erősebben még lüktet a vér.

Kétezerhuszonöt évvel

ezelőtt a római patriciusok és optimáták gyaloghíntóikon kivitték magukat a Via Appiára, hogy végignézék hatezer szabadságharcos kivégeztetését. Róma megbíntette a lázadókat, Spartakus, a vezér el-esett az utolsó harcban. Társait a „jog és törvény” keresztje feszítette.

Krisztus születése előtt, 73-ban indult meg a világtörténelem egyik legszebb, legdicsőségesebb szabadságharca. Spartakus 78 rabzolgatársával megszökött az embertelen bánásmód miatt. Az első esendőszakaszt, amelyet ellenük küldtek, szétverte. Aztán századot, majd ezredet vertek szét a lázadók. Közben Spartakushoz csatlá-

kozott az egész vidék, majd a turomány minden rabszolgája.

A felhűrdült Róma azonban hadsereget küldött ellene. A híres rabszolgatartók vezették a sereget. Spartakus megverte őket, a vezetőket arénába küldte és gladiátorként kellett küzdeniök életükért. Ugy, mint ezelőtt Spartakusnak és társainak.

Árulás bomlasztotta fel Spartakus seregét. Három évi hátes és dicsőséges küzdelem után elbukott a történelem legnagyobb rabzolgaforradalma. De Spartakus neve még évszázadokig élt az elnyomottak szívében és új harcokra tüzelte őket.

Takács iparügyi miniszter is megjelenik az Ipartestület mai nagygyűlésén

Ma délelőtt fél 11 órakor tartja nagygyűlését a Debrecen és Vidéke Ipartestület, a vidéki iparos-ság bevonásával az Ipartestület Piac-utca 28. sz. I. alatti új helyiségében. A nagygyűlésen megjelenik Takács Ferenc iparügyi

miniszter is, aki a kézművesipar jelen problémáiról és jövőjéről fog beszélni. Felhívjuk a Debrecen és környéki iparos-ságot, hogy a nagygyűlésen minél nagyobb számban jelenjen meg.

Hosszúpályi földigénylők táncmulatsága a könyvtár javára

Hosszúpályi közzégekben április hó 15-én ismét táncmulatságot rendeztek a felállítandó könyvtár javára. A táncmulatságot rövid ünnepes előzte meg. Az előki megnyitójában a budapesti kommunista párt kiküldöttje keresetlen szavakkal üdvözölte a kastély ermeit megtöltő földigénylőket és érdeklődőket, valamint a körükben megjelent Csíkos megyei fő kapitány, nemzetgyűlési képviselő elvtársat.

A megnyitó után Csíkos elvtárs mondott beszédet a parasztság sok olyan kérdéséről, amiről eddig nem volt szabad beszélni. Rámutatott arra a pusztulásra, amibe a fasiszta rendszer sodorta a parasztságot, arra, hogy magyar parasztszurotyok ezrei áldozták fel fiaikat idegen érdekekért. De rámutatott arra is, hogy az új Magyarországon nem így lesz. A föld a paraszt kezében van, tehát a pa-

raszt magának dolgozik s ha mindenki becsületesen kivési részét a munkából, hamarosan felépíthetjük a szebb, demokratikus Magyaországot.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után a budapesti kiküldött betelező szavaiban dicsérte a hosszúpályi nép tanulni akarságát, azt a tiszteletreméltó tény, hogy a táncmulatság teljes jövedelmét a parasztság részére felállítandó könyvtár céljaira fordítják. Négy ifjú Petőfi-verseket szavalt, majd megkezdődött a táncmulatság, fiatalok, öregek reggelig táncoltak abban a kastélyban, ami még nem is olyan régen az uraságé volt.

A táncmulatság bevétele 1500 P volt, mely összegteljes egészében könyvvásárlásra fordították és reméljük, hogy a hosszúpályi könyvtár még sok értékes könyvet fog gyarapodni.

Vörös Erzsébet.

Meteor-mozgo

Vasárnap, hétfőn
Magyar vígjáték

Három csengő

Előadások: vasárnap 11 fél 2, 3, fél 5 és 6, hétfőn 3, fél 5 és 6 órakor. Pénztár előadás előtt 1 órával.

Csokonai-szinhaz

Vasárnap, április 22-én

2 órakor Cigánypr más

1/2 5-kor Érettségi

Hétfőn, április 23-én

4 órakor Érettségi

gyében szaporodna de ugyanakkor m szaporodik. Tudomá tékes körök már t tak, hogy a legközé ruan határozni fog lást is kiltatásba ho mélyok részére, akik botállják. A bacillus szögnek a szeméthe jól érzik magukat, mé, amelyet a tiszt

A budapesti N Tldy Zoltán javasl hogy Bajcsi-Zsilinez getlenségi front és rajának földi mara litatja.

Május hó 7-ától B a nyári időszámítás Erősen oszlokont kosság száma. Pest háború előtt 86 000 száma. Ezidőszertint a városban. — 52 000-ro esett a né Kispesten a je 50 000, ami 22 000- lét héttel ezelőtt y lörincen 36 000-ro kent a lakosság szá

A mezőgazdasági zébe lépett a ezert Debrecen és Hajdú részére cukorrépa szerződéses termelés ezért a gazdákat. vótomagánygyűket a gazdasági Kamarán keresztül) jelenté tcmelési szerződést

A debreceni refor adássorozatában va drakor, a Kollégia dr. Czeglédy Sándo tart előadást. Egy men. Belepődjé nio Dr. Naményiné barmikor beiratko II. em. Linoleum-Hé

A Debreceni Hely számának kiegészi zottak vesz fel. J évtől, nők és férfial végzettséggel. Jel Csapó-utca 24. sz 26-án reggel 8 órá kulaunál, emezely mutatása mellett.

A DEK vezetőség 3 órakor ülést tar hlyiségében.

A Magyar Nők veteége április 26- után 4 órakor tar jövetelét, amelyen mezőgazda tart re nemzetgazdasági sz vetítettképes előada tí útjáról és arról állítani a magyar védelemzöb módó ezen a téren már k tak. Az előadásra Demokratikus Szö hiv minden érde

A Debreceni ség Ifjusági cs 20-én vasárnap

hangve rendez az Aramében a hazai zsidók

Varrógép és kerékpárt sz RESZLE Sale

Szőlősgazdák

Simavessző az fajtákban: Cs Csabagyöngye, tes, Hamburgi seps, Muscat tutti, Primus, Szent-Lőrinc, rálynője stb. oronossági fel hétköznapi delu óráig a Hatvan Diófa-utca

HIREK

A debreceni szemét

Öt évben szaporodnak a határozatok, de ugyanakkor maga a szemét is szaporodik. Tudomásunk szerint illetékes körök már többször határoztak, hogy a legközelebbi ülésén szigorúan határozni fognak. Sőt internáriumok határozta helyezett olyan személteljesítő, akik a szeméttel elszármaznak a szeméttel. Éppen olyan jól érzik magukat, mint a többi szeméttel, amelyet a tisztogatás, az igazoló-

bizottságok és a népbíróságok itt felejtettek.

Persze, hogy vannak nehézségek, például fuvar is kevés van, de a szeméttel el kell szállítani, mert itt a nyár és nagyon büzös lesz a levegő. Még nincs itt a nyár, de a politikai levegő máris büzös a reakciótól. Sürgős szeméttel-takarítást követelünk!

A budapesti Nemzeti Bizottság, Tildy Zoltán javaslatára elhatározta, hogy Balcsi-Zsilinszky Endre, a függetlenségi front és demokrácia vértanúinak földi maradványait hazaszállíttatja.

Május hó 7-től Budapestben bevezetik a nyári időszámítást.

Egészen csökkent a pestkönyvek lakosság száma. Pestszentlőrincben a háború előtt 86 000 volt a lakosság száma. Ezidőszakban 42 000 személy él a városban. — Újpesten 76 000-ről 52 000-re esett a népesség száma. — Képesten a jelenlegi lélekszám 50 000, ami 22 000-rel kevesebb, mint két héttel ezelőtt volt. — Pestszentlőrincben 56 000-ről 22 000-re csökkent a lakosság száma.

A mezőgazdasági kamara érintkezése lépett a szesz és cukorgyártással Debrecen és Hajdú vármegye gazdasági részére cukorrépa-terület biztosítását, szesztermelés esetében. Felhívjuk az érdekelteket, hogy a cukorrépa-területbiztosítást a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamaránál (Piac-utca 59. kerületi épület) jelentésként be, ahol a területi szervezők is aláírhatják.

A debreceni református egyház előadásorozatában vasárnap délután öt órakor, a Kollégium Oratóriumában dr. Czeglédi Sándor egyetemi tanár tart előadást „Egyház és iskola” címmel. Beleépődij nincs.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában bármikor beiratkozhat, Piac-utca 58. II. em. Linoleum-házban.

A Debreceni Helyi Hírlapok Kalauzi létármának kiegészítésére új alkalmazottakat vesz fel. Jelentkezni lehet 18 évtől, nők és férfiak hat elemi osztály végzettséggel. Jelentkezés Debrecen, Csapó-utca 24. szám alatt 1945. április 26-án reggel 8 órakor, a vezénylő fő-kalauzánál, személyi okmányait bemutatva mellett.

A DEK vezetősége hétfő délután 3 órakor ülést tart a DISZ Bika-beli hírszolgálatban.

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége április 26-án, csütörtökön délután 4 órakor tartja szokásos összejövetelét, amelyen ezúttal Nádor Ernő mezőgazdát tart rendkívül érdekes és nemzetgazdasági szempontból jelentős vetített képi előadást a mezőgazdasági új útjáról és arról, hogyan lehet átalakítani a magyar mezőgazdaságot jobboldalozott módon. Nádor Ernőnek ezen a téren már fontos kísérletei voltak. Az előadása a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége szeretettel hív minden érdeklődőt.

A Debreceni Zsidó Szövetség ifjusági csoportja április 20-án vasárnap d. u. fél 5-kor hangversenyt rendez az Arany bika dísztermében a hazatérő deportált zsidók javára.

Varrógépet és kerékpárt szakszerűen javít RESZLER, műszerész Salétrom-u. 10. sz.

Szőlősgazdák figyelmébe! Szilvavessző az alábbi kínai fajtaiban: Chassellasi piros, Csabagyöngye, Génouai zamatos, Hamburgi muskotály, Lesseps, Museat Ottonel, Passatutti, Primus, Rajna csokra, Szent-Lőrinc, Szőlőkerék királylőnye stb. kapható fajta-összeállítású felállítás mellett hétköznap délutánonként 3-6 óráig a Hatvan-utcai kertben. Diófa-utca 8. szám.

Felhívunk minden iparigazolvánnyal rendelkező kereskedőt, akik még a Kereskedő Társulatba való belépésüket ezideig nem teljesítették, folyó hó 30-ig ezen kötelességüknek okvetlenül tegyenek eleget. A belépés a társulat helyiségében, Piac-utca 8. szám alatti irodában minden d. e. 9 órától 2 óráig eszközölhető, ahol a hivatalos órák alatt sörölcemes panaszaikat is mindenkor előterjeszthetik.

Felkérem azokat a közalkalmazottakat, akik a fegyverszüneti egyezmény következtében szolgálati helyükről az anyaországba visszatérni kényyszerültek, hogy legfontosabb személyi és családi érdekvédelmüknek kiépítése végett lakcímkijelölést és foglalkozásukat (hivatali állás stb.) velem közölni szíveskedjenek. Dr. Bölöni Bakó Zoltán, Bars és Hont k. e. e. vármegyék árvászekei elnöke Debrecen, Kigyó-u. 27. (Széchenyi-féle lakás).

A MADISZ vagányári szervezetének tanoncotthonába az ellátásra jelentkező tanoncok beöltöztethetnek.

Megint hajdúk lesznek a városi szolgák. Régen hajdúknak hívták a város egyenruházott alkalmazottait, s csak a közelmúltban fordították át ezt a régi kifejezést hivatalsszolgáivá. Most Szabó Kálmán polgármester elrendelte, hogy a város egyenruházott alkalmazottai ezentúl hajdú elnevezést kapjanak. A régebben szolgáló hajdúk előlépési lehetőségének megkönynyítésére a lüzoltói, erdőéri, ferőtölentői és mezőrendőri státuszban szakmászai, köznyelven örmesteri rangfokozatot is akar rendszeresíteni.

Az epreskeri háziasút egy mozdonyt kért a Magyar Államvasutaktól. A mozdonyt a napokban meg is kapta és megkezdte átalakítását megfelelő nyomtávúra. Ugyancsak örvendetes hírként közölhetjük, hogy a vasútvonalat meghosszabbítják Nyírlugos községig. — Ehhez a munkához maga Nyírlugos község 5000 munkanappal járul hozzá. Az építkezéshez szükséges vasanyag már rendelkezésre is áll. Talpát kell kitermelni 5000 darabot a vasútvonal meghosszabbításához, ez egy hónap alatt megtörténik.

Szilágyi Eta gyermekruha szalonját Szent Anna-u. 1. sz. alá helyezte át. Segédkisasszonyokat jelvezek

Ok! tánctanár keres 2 szoba-konyhás lakást bútorral azonnalra. Egy évi bért előre fizetnek. Lehetőleg belterületen. DANCING, Széchenyi-utca 1/b.

Függönnyt mértékszerint készít **Fülöp** PIAC-UTCA 83.

A májusi verseny hírei

A budapesti Nemzeti Bizottság április 18-án tartott ülésén a május elsejét ünneppé nyilvánította.

A mai napot kezdik Hajdú-Boszörményben a kommunista orvosok a májusi verseny keretében vállalt egészségügyi népvizsgálatot. A nagyjelentőségű akció iránti nemcsak a Hajdúságban, hanem országos vonatkozásban is nagy az érdeklődés. Szó van arról, hogy az ország más részein is hasonló széleskörű népvizsgálatot kezdeményeznek a kommunista orvosok.

PÁRTELET

A MKP belvárosi szervezete Arany János-u. 1 b. sz. alatt hétfőn, április 23-án 4 órakor taggyűlést tart. Jelenjenek meg a partfelvételre ajánló tagok.

Al'am és szakszervezet együttműködése a Szovjetunióban

Omenenko, szovjet közió „A szakszervezet és az állam” c. művében írja: „A Szovjetunióban a szakszervezetek valóban önálló és demokratikus munkások önkéntes szövetsége. A szovjet szakszervezet és a szovjet állam közötti szoros együttműködés

azon alapszik, hogy a Szovjetunió a dolgozók szocialista állama, amelyben a dolgozók a hatalom. A szovjet szakszervezetek együttműködése az állammal egyáltalában nem jelenti és nem is jelentheti a szakszervezetek önállóságának megsértését, sem pedig azt, hogy a szakszervezetek lemondjanak alapvető feltételeikről, a munkások érdekeinek védelméről.”

A san-franciscói szovjet küldöttség megérkezett Amerikába

London, április 21. (MTI) A San-franciscói értekezlet jövő szerdán nyílik meg. Az orosz küldöttség 50 tagja tegnap repülőgépen megérkezett Amerikába. A többi kiküldötlet holnapra várják.

A londoni „Times” vezércikkében így ír a San-franciscói értekezletről: „A San-franciscói konferencia egyik feladata, hogy a kollektív biztonsági szervezet társadalmi és gazdasági alapját lefektessék.

Megkezdte működését a harmadik igazoló-bizottság

A III. sz. igazoló bizottság f. hó 24-én kezdte meg működését az állami anyakönyvi hivatal Baltázár Dezső-u. 4. sz. alatti helyiségében. A bizottság minden héten kedden, szerdán és pénteken délután fél 3-tól fél 6 óráig tartja üléseit. Aki a bizottság előtt igazolás alá kerülő köztisztviselő igazolása ellen panaszt tett vagy kíván tenni, a tárgyaláson megjelölhet panaszában előadása végett. Az igazolálandók névsora Medgyessy Gábor nyilvántartó, bizottsági jegyzőnél megtekinthető a bizottság hivatali helyiségében minden délelőtti a hivatalos órák alatt. F. hó 24-én és a következő tárgyalásokon a bizottság előtt a debreceni posta-hivatal és postai igazgatóság alkalmazottjai kerülnek igazolás alá.

ELJEGYZÉS. Zombory Annát Jolsvárol eljegyezte Horváth Sándor műszaki kereskedő. (Minden külön értesítés helyett.)

„A náciak megtagadták az emberiség összes törvényeit”

London, április 21. (MTI) Harburg körzetében a szövetségesek elfogtak egy német ezredet, aki egy koncentrációs tábor parancsnoka volt.

A német ezredes a szövetségesek bevonulása előtt a tábor foglyait valószínűleg kiirtotta.

A kivégzettek tetemeit most a német polgári lakossággal temetik el, hogy saját szemükkel lássák a kegyetlenkedések áldozatait.

Egy másik koncentrációs táborban sok magyart lájtak. A brit második hadsereg katonái orvosai minden emberileg lehető elkövetnek, hogy megmentsek a koncentrációs táborok lakóit az életnek, hallatlan erőfeszítéseket tesznek a tüdőbaj, tifusz, vérhas és diftéria megfékezésére.

Az egyik közép-németországi koncentrációs táborban halott-hamvasztót találtak és mint a foglyok elmondották, élve gyúrték be a hamvasztó keskeny alyaján az embereket. Tudósítónk elmondja: „Láttam teniszpályanagyságú tömegsírokat, színtőlleg tele meztelen hullakkal, láttam a sötét barakokban az élőhalottakat, akik kimondhatatlan kínok között lengették életüket. Soha nem fogom elfelejteni, hogyan nyújtották ki segélykérően azt a sötétpálca vastagságú valamit, amiről sohasem hittem volna, hogy em-

beri kar. Mindent, ami emberileg lehető, megtesznek hadseregeink arra, hogy ezeket az embereket megmentsek az életnek. Mi pedig, tisztok, katonák és újságírók úgy távoztunk ebből a haláltáborból, hogy soha nem érzett düh és gyűlölet szorította össze lelkünket.

Soha nem láttam még brit katonát ennyire eltelve hideg, engszelhetetlen haraggal.

Európai szolgálataunk szerkesztője írja: Nem valami elszigetelt dolog történt itten. Ez egyáltalában nem egy szadista táborparancsnok vagy gonosz örök teletnek következménye.

Ami itt történt, ezekben a táborokban, az a náciizmus igazi lényege,

enélkül a náciizmus nem maradhatott volna fenn ennyi ideig. Ez egyáltalán nem magyarázható a háborús eldurvulással, hiszen ez már 1938 óta folyt. Emiatt folyik a háború. A német rémuralom ránehezedett Ausztriára, Csehszlovákiára és minden más európai népre. Ezt a rémuralmat a hitlerizmus szabadította a világra.

A náciak megtagadták és felrugták a civilizáció, szabadság, emberiség és élet minden törvényét.

Emiatt kellett az egész világnak szembefordulnia Németországgal és a náciizmussal.

Ezt írja az olvasó

Termelési Bizottságokról

A napokban bejártam a Tisza-Duna közét és Dél-Tiszántúlt. Sehol olyan vigasztalan állapotokat, mint Hajdú vármegyében, különösen a debreceni határban, nem láttam. Tisza-Duna közén a leg-egészségesebbek az állapotok. Zöld a határ, alig lehet megmunkálatlan földet találni. Mi ennek az oka? Miért tudták az ország többi területeit megmunkálni? Ott sines több iga és traktor.

Megállapíthatjuk, nem működtek és ma sem működnek Termelési Bizottságok rendszeresen. Nem vezetik a termelést elég erőlyesen és lelkiismeretesen. Tényleges intézkedéseket nem látunk. A termést ellenőrző dűllő-biztosok nem látta senki a határban. A traktorok ellenőrzésére sem tesznek semmit. Hallani, hogy a traktorulajdonosok szabotálják a munkát. Eldugják az alkatrészeket. Csak a saját földjüket szántják. A sok panaszra még mindig nem történt kivizsgálás. Elmaradt a felelősségrevonás és büntetés. A szabotálónak kijáró internálásra mattonson példát.

A Termelő Bizottságok munkáját olyan emberek vették kezükbe, akiknek nem elsőrendű kötelességük a termelés. Mondjanak le vagy mondassa le őket a Termelési Bizottság s válasszanak új vezetőket.

Rákosi elvtárs mondotta, hogy a „Földigénylő Bizottság munkája a földosztás befejeztével nem ért véget”. Ennek a szervnek, mely országunk legdemokratikusabb szerve, a magyar nép jogérvetének megtestesítője, folytatni kell munkáját. Ezt a munkát Rákosi elvtárs a juttatottaknak a termelésben való megszervezésében jelöli meg. Ez a cél összecsiik a Termelési Bizottságok munkáját. Össze kell tehát egyeztetni a két munkát s meg fogjuk élénkíteni a termelés ütemét.

Fekete András.

Felhívások

Bombakárosult nyomdászok szíveskedjenek megjelenni vasárnap délelőtti 10-11 óráig Arany János-u. 39. sz. alatt.

Felhívás. Értesítem Debrecen közönségét, hogy az apafai erdőben kihantolt 62 áldozatról lefejtett ruhadarabokat 1945. április hó 22, 23, 24-én d. e. 8-12 óráig a rendőrség, földszint 23. sz. szobában Ábrányi János detektívnél lehet megtekinteni. Nyomatékosan felhívom az érdeklődők figyelmét, hogy későbbi időpontban ezeket a ruhadarabokat megtekinteni nem lehet, mert fertőzés veszélye miatt megsemmisítjük. Debrecen, 1945. április hó 21. Rendőrfőkapitány h.

ORVOSI HÍR. Dr. Csányi orv. géger, fülorvos rendel a Püspöki palotában.

Dr. Berényi István szülésznő gyógyász rendelőjét áthelyezte Ferenc József-út 26. A. III. emeleti 15. sz. alá. (Gambrinus-átjáró) Rendel d. u. 3-tól 5-ig.

HALÁLOZÁS. Szabó Antal szücs-mester 86. évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órakor lesz Köztemető 2. számú ravatalozójából. Lakás: Gólya-utca 13. Bartha vállalata végzi.

Köszönyt nyilvántartás. Mindazon kedves jó rokonainknak, ismerőseinknek, kik felejthetetlen jó édesanyánknak, öz. Papp Ferencné Vass Juliánna temetésén résztvettek, ravatalára koszorúkat és virágokat helyeztek, valamint a Dankó temetkezési vállalatnak figyelmess rendezéséért ezúton mondunk hálás köszönetet. Gyermekei.

Cukrot szemeskávért zsirért, vajért, kövérlibáért, kacsáért, dióért, mákosért, mézért — Hatvan-u. 42., (4. ajtó balra)

